

江开春水流 赏鸥正当时

哈市常见5种江鸥,4月中下旬可见成百上千只规模的鸥群



灵动的江鸥在江面掠过。“哈报手机记者”白凤义摄

本报记者 王铁军

近期,哈市气温回升较快,加速了冰雪融化。省水文水资源中心发布,4月1日16时,松花江哈尔滨段(哈尔滨市道里区老头湾)开江,开江日期较常年提前7天。“刚一开江,这些‘急性子’的江鸥就飞来了,欢迎你们‘回家’!”2日,有摄影爱好者在江边拍到了迁徙回来的江鸥,可爱的“白精灵”们给松花江带来了春天的活力。东北林业大学鸟类研究专家表示,受气候等因素影响,江鸥提早北归,预计它们将有更多的选择栖息在冰城,这些“老朋友”陪伴市民的时间也会延长。

江鸥玩“冲浪” 站冰排上顺流漂

春来江开,江开鸥来。2日,摄影爱好者在道外松浦大桥附近水域拍到了美丽的一幕:百余只江鸥“扎堆”在这里觅食、玩耍,吃饱了、玩累了,它们就站到冰排上面休息,顺着流动的江水往下游漂荡,很是享受“江上冲浪”的感觉。更有趣的是,这群江鸥顺流而下一道儿觅食,然后再飞回来,时而冲冲浪,时而展翅高飞,撒欢地放飞自我。

有时数十只成行贴着江面逐飞,有时猛地一头探水衔起“战利品”,“松浦大桥那边水域开阔,鱼虾更丰富,江鸥便聚集此处”,摄影爱好者说,早上和傍晚,江鸥的数量更多一些,现在大都集中在松浦大桥一带,道里江段也有少数。这批最早从南方飞回来的江鸥,一路迁徙消耗了大量体力,刚“进家门”也不客气,逛吃逛吃一顿“开造”,把松花江当成了自己的食堂和游乐场。



北归冰城的江鸥。“哈报手机记者”白凤义摄

“先头部队”里“白头”“黑头”并存

欣赏之余,有细心的市民发现,这些江鸥的嘴和脚都是红色,但头部却“怪怪的”,有的黑、有的白,这究竟是咋回事?据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍,这是红嘴鸥,别称“水鸽子”“叨鱼郎”,喜集群活动,每年都是第一个迁徙回到冰城。开江后,陆续返哈的红嘴鸥会越来越多,4月中下旬数量会达到最高峰,有的选择在此“安营扎寨”,有的继续北上。

候鸟分布北移,冰城常见5种江鸥

受全球气候变化影响,今年,哈尔滨候鸟迁回的时间大大提前,候鸟的分布区域也出现北移现象。这些候鸟当中,有的在哈尔滨中途休息,有的则留下来繁育后代。而江鸥是一种夏候鸟,只要春天冰雪消融、露出水面,它们就会出现。

牢记“赏鸥守则”,切勿随便投食

哈尔滨是候鸟的主要繁殖栖息地,松江湿地是国内最大的原生态城市湿地,近年来,松花江水质进一步改善,鱼虾食物资源丰富,人们爱鸟护鸟意识不断增强,使得大量江鸥“安家”于此。

少鸟类都有夏羽和冬羽,红嘴鸥比较“特殊”,它只改变头羽的颜色。现在是春天,正是它们换羽的季节,“白头的”是红嘴鸥越冬时期的形象,目前有好多红嘴鸥已经进入到了繁殖期开始换羽,就由白头变成了黑头。由于换羽时间不同步,所以就出现有的是白色,有的是黑色,还有的是黑白相间的,即正处于换羽的过程中。

带的海鸥,目前哈市最常见的江鸥主要有5种,分别是红嘴鸥、须浮鸥、普通燕鸥、白额燕鸥和白翅浮鸥。其中,冰城春季数量最多的就是红嘴鸥,它们大多爱在江边聚集,预计4月中下旬,市民就能在松花江上看到成百上千只规模的鸥群。松花江城区段两岸、哈尔滨大剧院湿地、太阳岛湿地、狗岛、呼兰河口湿地、道外白鸟泡等地,都能看到它们美丽的身影。

内河迁徙的特点,群力何家沟水系、长岭湖等湿地也出现了大量江鸥栖息。江鸥生性活泼,喜欢集群活动,是最适宜户外观赏且颜值颇高的水鸟。待到蓝天水暖的“五一”,即迎来冰城一年中赏鸥的最佳时刻。

最后,请记住这条“赏鸥守则”:观鸟时不要驱赶或大声惊吓它们,切勿随便投食。

这些路口 被设为示范路口

本报讯(记者 孙莹)日前,继道里、南岗、道外三区“礼让斑马线·文明伴我行”文明示范路口公示后,松北、香坊等区的30多个路口也被列为文明示范路口。

相关部门在道里、道外、南岗、香坊、平房、松北6个主城区选择10条主要干道、商业大街,设立“礼让斑马线·文明伴我行”示范街,并在全市打造“礼让斑马线·文明伴我行”示范路口119个。示范街和示范路口显著位置将设置“行人通过斑马线,必须停车让行”“车辆主动礼让,行人快速通过”“驾驶文明车,争做文明人”等礼让斑马线提示语公益广告,营造“车让人、人让车、人车互赞”文明有序的交通环境。

文明交通

“礼让斑马线·文明伴我行”示范路口

香坊区	赣水街山(赣水路与街山路交叉口)
	赣水嵩山(赣水路与嵩山路交叉口)
	赣水华山(赣水路与华山路交叉口)
	中山六顺(中山路与六顺街交叉口)
	公滨电碳(公滨路与电碳路交叉口)
	长江化工(长江路与化工路交叉口)
	省政府岗(和平路与中山路交叉口)
	三合朝阳新路口(三合路与朝阳新路交叉口)
	哈平哈平西路口(哈平路与哈平西路交叉口)
	哈平三环桥下(哈平路与前卫大街交叉口)
平房区	征仪前宏岗(征仪路与前宏路交叉口)
	征仪南湖海路岗(征仪南路与渤海路交叉口)
	友协大街滨滨路(友协大街与滨滨路交叉口)
	友协大街建文街(友协大街与建文街交叉口)
	第二大道龙滨路(第二大道与龙滨路交叉口)
	新疆大街双拥路(新疆大街与双拥路交叉口)
	阳明滩岗(世茂大道与祥安南大街交叉口)
	中源学海(中源大道与学海路交叉口)
	中源江都(中源大道与江都街交叉口)
	创新科四(创新路与科技四街交叉口)
松北区	创一科四(创新一路与科技四街交叉口)
	创一科二(创新一路与科技二街交叉口)
	世茂天元(世茂大道与天元街交叉口)
	世茂天旭(世茂大道与天旭街交叉口)
	世茂宏源(世茂大道与宏源街交叉口)
	世茂天翔(世茂大道与天翔街交叉口)
	南大街建设路(南大街与建设路交叉口)
	萧红大道(南大街与萧红大道交叉口)
	二道街建设路(南二道街与建设路交叉口)
	住建局交通路口(上京大道与金溪路交叉口)
阿城区	福慧家园路口(诚信大街与山水大道交叉口)
	新兴路与兴旺路(新兴路与兴旺路交叉口)



获18金10银12铜 哈尔滨队雄踞两榜榜首

省运会柔道比赛落幕



省运会柔道比赛现场。

本报讯(刁佳帅 记者 张莹雷)4月2日,黑龙江省第十五届运动会柔道比赛在哈尔滨市冰球馆落幕。哈尔滨队以18金10银12铜的成绩雄踞金牌榜和奖牌榜首位,在创造省运会柔道项目队史最好成绩的同时,也创下了一支代表队在单届省运会柔道项目上取得金牌数之最。大庆队收获4金,齐齐哈尔队收获2金,牡丹江队和伊春队各获1金。

近年来,哈尔滨市柔道队为省队输送了近30名优秀运动员。对于队伍在本届

省运会上取得的历史性突破,哈尔滨市夏季运动项目训练中心副主任赵睿说:“哈尔滨队的成绩大大超出预期。疫情期间,我们一直在阿城封闭训练,几乎没有间断过。这三年多,我们的运动员训练很刻苦,教练员也非常敬业,他们把时间和精力都放在了训练上,平均半个月才回一次家。”

本届省运会柔道比赛从3月30日开幕,历时四天。来自省内8个代表队的187名运动员在26个公斤级别上展开角逐。



省第十五届运动会专题报道

关爱来自星星的孩子

关注关爱 心手相扶

世界孤独症日系列公益活动在哈举行

本报讯(翟丽娜 记者 阴祖峰)2023年4月2日是第十六个世界孤独症日,主题是“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。由哈尔滨市残疾人联合会主办的“关注关爱 心手相扶”点亮蓝灯4·2世界孤独症日系列公益活动在我市举行,旨在呼吁社会各界给与孤独症儿童更多了解、包容和关爱,共构孤独症人士帮扶支持环境,助力孤独症儿童健康快乐成长。

自3月20日起,“关注关爱 心手相扶”点亮蓝灯系列公益活动陆续开展,相继举办“为爱点亮”线上链接、“为爱益动”趣味运动会、“童心爱暖四月天”广播专题节目、“狮爱相伴”主题参观游览、“爱在蓝天下”公益主题画展义卖、“蓝灯十年”公益传承回顾、有爱不孤独“百米画卷”呈现、“温馨工程”点亮蓝灯仪式等活动。

4月2日9时许,一场别开生面的趣味运动会在哈尔滨医科大学拉开帷幕,

200名孤独症儿童在专业人士的指导下,同父母一同完成充满趣味性和竞技性的运动项目,感受游戏互动带来的快乐。傍晚时分,“温馨工程”点亮蓝灯仪式举行,仪式上展映了“蓝灯十年 心手相连”宣传片,孤独症儿童表演了钢琴独奏。19时许,在社会各界爱心人士、志愿者和孤独症儿童及家长的瞩目中,龙塔绽放璀璨蓝色光芒,大家共同为孤独症儿童及其家庭送去美好祝愿,祝福这些“星星宝贝”能够在爱与理解中融入社会,希望他们拥有一个更加幸福、更加美好的明天。

图为家长陪孤独症患儿参加趣味运动会。(图片由残联提供)



我省2020年孤独症流行病学调查数据显示

哈市6至12岁儿童孤独症患病率6.3%

疾病。由于孤独症的孩子们常常沉浸在自己的世界,像星星一样孤独地闪烁,因此也被称为“来自星星的孩子”。目前我国孤独症患者数量已超过一千万人,且每年仍在快速增长,由于孤独症知识普及率低、社会大众缺乏早期识别和早期筛查的正确认识,导致孤独症患者确诊时间晚、干预难度大、预后不良等问题普遍存在,给患儿家庭和社会带来了严重的负担。

为给“星星的孩子”照亮前程,哈医大六院将开展针对孤独症的精准诊疗和科学干预,定期举办专业化人才培训和学术

交流,将我省孤独症儿童的诊疗和康复工作做好、做大、做强,让更多的患儿通过我们的努力获得与正常儿童接近的生活能力,最大化地促进他们的良好转归。

据介绍,中国妇女发展基金会联合全国专家形成的“四二”孤独症科学共识16条指出,两岁以下的孤独症干预适宜在家庭的自然环境中进行,父母和家庭的参与是孤独症孩子干预中不可或缺的部分,友好接纳的学校氛围是学龄孤独症孩子融合教育的关键,全社会积极行动起来,共同实现对孤独症及其家庭的终身人文关

怀,呼吁早发现、早诊断和早干预是孤独症儿童融入主流社会的最核心要素。

武丽杰介绍,目前国家卫健委已明确将孤独症的预警筛查纳入国家基本公共卫生服务项目中,印发了0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范,规范儿童孤独症筛查、诊断、干预的康复服务体系。同时出台了关于建立残疾儿童康复救助制度的意见,设定专项补助资金,实施国家孤独症儿童康复救助项目,对符合条件的0-6岁孤独症儿童康复训练予以补助,实现孤独症儿童应救尽救目标的全面覆盖。

黑龙江省纪委监委、省公安厅 在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起、查处一起,严肃追责、绝不姑息。支持鼓励广大党员干部群众积极提供诬告陷害问题线索。举报电话:12388(纪检监察机关) 12389(公安机关)